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ВСТУП 

Актуальність теми.Лісові насадження зазнають впливу численних 

негативних чинників, серед яких останніми роками суттєво зріс вплив 

збудників хвороб і шкідливих комах. На сьогодні відомо видовий склад 

основних патогенних організмів і комах–шкідників, вивчено їхні біологічні 

особливості. Для багатьох із них розроблено ефективні методи боротьби та 

заходи профілактики, спрямовані на зменшення їхнього поширення.Масове 

всихання соснових лісів на території України в різних кліматичних зонах 

свідчить про активний вплив збудників хвороб і шкідників на ослаблені 

деревостани. Це явище може бути пов’язане з природно–кліматичними змінами 

та підвищеною стійкістю шкідливих організмів до існуючих методів боротьби. 

У зв’язку з цим вивчення санітарного стану лісів є важливим і актуальним 

для проведення комплексних досліджень соснових насаджень та розробки 

дієвих заходів їх оздоровлення. 

Мета дослідження – визначити особливості санітарного стану лісів ДП 

«Ліси України» філії «Подільський лісовий офіс» Ізяславського надлісництва. 

Об’єкт дослідження – лісові насадження ДП «Ліси України» філії 

«Подільський лісовий офіс» Ізяславського надлісництва. 

Предмет дослідження – стан лісових насаджень ДП «Ліси України» філії 

«Подільський лісовий офіс» Ізяславського надлісництва. 

Матеріали та методи дослідження. 

Основу бакалаврської  кваліфікаційної роботи становлять матеріали попередніх 

досліджень, дані, отримані в результаті закладки пробних площ, а також 

результати аналізу польових досліджень.



5 
 

РОЗДІЛ 1 

ЗБУДНИКИ МІКОЗІВ ТА БАКТЕРІОЗІВ, ЯК ЧИННИКИ 

ВСИХАННЯ НАСАДЖЕНЬ НАДЛІСНИЦТВА 

 

1.1. Загальні поняття про бактерії та мікози лісових деревних рослин 

При загальному ураженні бактерії проникають у судинну систему дерева, 

поширюючись через провідні тканини та прилеглі ділянки. Це призводить до 

порушення водного балансу, внаслідок чого рослина може загинути. Локальні 

бактеріози, навпаки, обмежуються ураженням окремих частин рослини, 

наприклад, листя чи пагонів, що супроводжується пошкодженням паренхімних 

тканин. 

За тривалістю розвитку бактеріальні хвороби поділяються на гострі та 

хронічні. Гострі форми швидко поширюються й можуть призвести до загибелі 

дерева в межах одного вегетаційного періоду. Хронічні бактеріози 

розвиваються поступово протягом кількох років, і без належних заходів 

боротьби можуть спричинити повільне відмирання рослини. 

Серед найпоширеніших бактеріальних захворювань лісових дерев в 

Україні можна виділити такі: поперечний рак дуба , пухлиноподібний 

бактеріоз, бактеріальний опік хвойних порід, поперечний рак дуба та 

бактеріальний рак  ясена[1]. 

Поперечний рак дуба (відкрита форма) – це захворювання, збудник 

хвороби не відомий, ця хвороба вражає дуби через пошкодження кори. 

Характерна ознака – пухлиноподібні потовщення, які охоплюють стовбур або 

гілки по колу. У відкритій формі кора розтріскується, відшаровується, 

утворюючи виразки, іноді з темним ексудатом. Це порушує транспорт 

поживних речовин, викликаючи пожовтіння листя, уповільнення росту та 

відмирання гілок. Сприяють хворобі вологість, механічні травми та ослаблення 

дерева. Без лікування дуб може загинути через вторинні інфекції, наприклад, 
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грибкові. Для боротьби видаляють уражені ділянки та застосовують 

бактерициди, а також забезпечують належний догляд за деревом [2]. 

 

Рис. 1.1. Поперечний рак дуба (відкрита форма) 

 

Пухлиновидний бактеріоз викликаний бактерією Agrobacterium 

tumefaciens, – це захворювання рослин, що характеризується появою 

пухлиноподібних утворень (галів) переважно на кореневій шийці, коренях або 

нижній частині стебла. Цей ґрунтовий патоген проникає в рослину через 

пошкодження – рани від інструментів, комах чи природних тріщин. 

Унікальність бактерії полягає в її здатності передавати T–ДНК із плазміди Ti у 

клітини рослини, що призводить до неконтрольованого поділу клітин через 

надлишок ауксинів і цитокінінів[3]. 

Симптоми включають гали різного розміру, які порушують рух води та 

поживних речовин, що може спричинити в’янення, пожовтіння листя та 

уповільнення росту. У важких випадках молоді рослини гинуть. Хвороба 

вражає широкий спектр культур: від яблунь, груш і винограду до томатів і 

декоративних рослин. 
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Поширення відбувається через заражений ґрунт, воду, необроблені садові 

інструменти чи інфіковані саджанці. Розвитку сприяють тепла погода (20–30°C) 

і вологість. Економічні збитки значні, особливо в садівництві, через зниження 

врожайності та якості рослин[4]. 

 

 Рис. 1.2. Пухлиновидний бактеріоз на сосні звичайній (Agrobacterium 

tumefaciens) 

 

Бактеріальний рак ясена–  викликаний бактерією Pseudomonas syringae, є 

серйозним захворюванням, що вражає ясени, особливо їхню кору та деревину. 

Ця бактерія належить до роду Pseudomonas, який включає багато патогенних 

видів, здатних інфікувати рослини. Зараження відбувається, коли Pseudomonas 

syringae потрапляє в тканини дерева через природні або штучні пошкодження –

тріщини, порізи, морозобоїни чи рани від обрізки. Після проникнення бактерія 

починає активно розмножуватися, спричиняючи локальні некрози – відмирання 

тканин[5]. 
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Рис. 1.3. Бактеріальний рак ясена Pseudomonassyringaepvsavastanoi 

 

Симптоми захворювання досить характерні: на корі з’являються темні, 

вологі плями, які з часом перетворюються на виразки або ракові утворення. З 

уражених ділянок може витікати бурувата або чорнувата рідина, що має 

неприємний запах. У міру розвитку хвороби некроз поширюється, охоплюючи 

більші ділянки кори, а іноді й камбій – шар, відповідальний за ріст дерева. Це 

призводить до порушення живлення гілок, їхнього поступового всихання та, в 

запущених випадках, до загибелі всього дерева [6]. 

Бактеріальний опік хвойних – спричинений бактерією Erwinia amylovora, 

– це інфекційне захворювання, яке вражає хвойні рослини, хоча частіше 

асоціюється з плодовими культурами, такими як груші чи яблуні. На хвойних 

воно проявляється рідше, але може завдавати значної шкоди. Бактерія проникає 

через природні отвори (продихи) або пошкодження, наприклад, після обрізки 

чи дії комах [7]. 
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Рис. 1.4. Бактеріальний опік на туї 

 

Симптоми включають почорніння та в’янення молодих пагонів, ніби вони 

обпалені вогнем, звідки й назва. Уражені хвої стають коричневими або 

чорними, а з тканин може виділятися липка рідина – бактеріальний ексудат. 

Хвороба швидко поширюється в теплу вологу погоду, особливо навесні. 

Лікування складне, тому основна увага приділяється профілактиці: видаленню 

заражених частин із їх подальшим знищенням та обробці інструментів 

дезінфекторами. Здоров’я дерев підтримується уникненням надмірного 

зволоження та пошкоджень[8]. 

Бактеріальна водянка дуба – це захворювання, яке викликають бактерії, 

найчастіше з роду Erwinia або Pseudomonas. Воно вражає дуби, переважно 

ослаблені дерева, проникаючи через пошкодження кори – тріщини, рани від 

морозу чи механічні ушкодження. Бактерії розмножуються в тканинах, 

порушуючи нормальний рух соків і викликаючи накопичення рідини. 
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Рис.1.5. Бактеріальна водянка дуба [11] 

 

Основні ознаки хвороби: темні вологі плями на стовбурі, з яких витікає 

бурувата або чорнувата рідина з різким запахом. Кора в уражених місцях може 

відшаровуватися, а деревина під нею темніє і загниває. З часом дерево слабшає, 

листя жовтіє, а гілки поступово відмирають. Хвороба активніше розвивається у 

вологих умовах, наприклад, після тривалих дощів. 

Лікування ускладнене через глибоке проникнення бактерій. 

Рекомендується видаляти уражені частини та спалювати їх, а також уникати 

пошкоджень кори. Здоров’я дуба підтримується правильним доглядом і 

своєчасною обрізкою, щоб зменшити ризик зараження [10]. 

 

1.2. Чинники грибної етіології  

 

Мікози – це грибкові захворювання, що вражають рослини. Збудниками 

цих недуг є гриби різних видів і родів, які можуть атакувати корені, стовбури, 

листя, квіти чи плоди рослин. У лісових масивах серед деревних порід 

найпоширеніші такі мікози: соснова губка, східчастий рак, смоляний рак сосен, 

відьмині мітли, чага на березах, чорні плями на кленовому листі, коренева 

гниль, вертун сосни, шютте соснове, борошниста роса[12]. 
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Соснова губка (Porodaedalea pini) – це грибкове захворювання, що вражає 

сосни. Гриб оселяється на стовбурах, зазвичай у нижній частині або на 

пошкоджених ділянках, таких як тріщини чи старі рани. Він спричиняє гниття 

деревини, роблячи її м’якою, пористою і схожою на губку, через що хвороба й 

отримала свою назву. 

 

Рис.1.6.Соснова губка (Porodaedalea pini) 

 

Зовні на уражених місцях з’являються плодові тіла гриба – щільні, 

дерев’янисті нарости темно-коричневого або бурого кольору. Всередині 

деревина поступово руйнується, втрачаючи міцність, що може призвести до 

ламкості гілок або падіння дерева. Хвороба частіше вражає старі чи ослаблені 

сосни, особливо в умовах підвищеної вологості [13]. 

Східчастий рак (Nectria galligena) – грибкове захворювання, що вражає 

кору дерев і спричиняє її поступове відмирання. На початкових етапах на корі 

з’являються темні вдавлені плями, які поступово заглиблюються, утворюючи 

характерні виразки зі східчастими наростами. Уражені ділянки мають нерівні 
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краї, кора розтріскується і відшаровується, а в періоди підвищеної вологості на 

поверхні ран можуть з’являтися дрібні червонуваті плодові тіла гриба.  

 

Рис.1.7. Східчастий рак (Nectriagalligena)[14] 

 

Інфекція проникає через механічні пошкодження кори, морозобоїни чи 

місця обрізки гілок. Спори гриба поширюються вітром, дощем або комахами, 

заражаючи нові ділянки дерева й поступово послаблюючи його [15]. 

Смоляний рак сосни(Cronartium flaccidum) – це захворювання, викликане 

двома видами грибів: Cronartiu flaccidum і Peridermium pini. Найбільш 

сприйнятливими до ураження є соснові насадження середнього віку. Гриб 

Cronartiumflaccidum спочатку розвивається на певних видах лісових трав, а 

згодом поширюється на сосну. У той час як Peridermium pini паразитує 
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виключно на соснах і передається безпосередньо від інфікованих дерев до 

здорових. 

 

Рис.1.8. Смоляний рак сосни звичайної (Cronartium flaccidum) 

 

Інфікування відбувається через молоді гілки, коли спори грибів 

проникають у тріщини та рани, досягаючи лубу і поступово поширюючись у 

заболонь. У процесі розвитку гриб руйнує смоляні канали, внаслідок чого 

починає витікати живиця, що містить частинки ураженої кори та спори. 

Внаслідок цього відбувається руйнування тканин дерева, воно слабшає та 

припиняє ріст. Попри те, що заражене дерево може існувати ще багато років, 

його стан значно погіршується через ураження шкідниками, що значно 

прискорює процес всихання[16]. 

Борошниста роса– це грибкове захворювання рослин, яке вражає листя, 

стебла, а іноді й плоди. Воно проявляється у вигляді білого або сіруватого 

нальоту на поверхні рослин, що нагадує борошно чи пудру, звідки й походить 

назва. Цей наліт складається з міцелію гриба та його спор, які швидко 

поширюються за сприятливих умов – теплої погоди з високою вологістю, але 

без сильних дощів. 
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Збудником борошнистої роси є гриби з роду Erysiphe (наприклад, 

Erysiphe necator для винограду) або інші подібні види, такі як Podosphaera чи 

Blumeria, залежно від типу рослини. Ці паразити живляться соками рослини, 

проникаючи в її клітини за допомогою спеціальних структур – гаусторій, що 

послаблює рослину, знижує її фотосинтез і може призвести до зменшення 

врожаю[17]. 

Сосновий вертун(Melampsora pinitorqua)– це захворювання, яке вражає 

молоді сосни, особливо сіянці та дерева до 10 років. Хвороба проявляється у 

викривленні пагонів, що набувають S–подібної форми, через що й отримала 

свою назву. Уражені гілки з часом можуть засихати, а в молодих рослин 

захворювання здатне спричинити масову загибель. На пагонах також можуть 

з’являтися невеликі здуття або пустули золотисто–жовтого кольору, які є 

осередками розмноження збудника[19]. 

 

 Рис.1.9. Сосновий вертун (Melampsora pinitorqua) 

 

Збудником соснового вертуна є гриб Melampsora  pinitorqua– представник 

іржавинних грибів, що має складний життєвий цикл із чергуванням господарів. 

Він розвивається на сосні в одній із фаз, а в іншій – на листках осики чи тополі, 
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звідки спори переносяться на хвойні дерева навесні. Цей гриб паразитує на 

молодих тканинах, порушуючи їх ріст і структуру. 

Хвороба активізується в теплу вологу погоду, коли спори легко поширюються 

повітрям. Для профілактики важливо уникати близького сусідства сосен з 

осиками чи тополями, а також застосовувати обприскування фунгіцидами на 

ранніх етапах розвитку пагонів [20]. 

Шютте сосни (Lophodermium seditiosum)– це грибкове захворювання, яке 

вражає хвою сосен, спричиняючи її пожовтіння, побуріння та передчасне 

опадання. Хвороба проявляється у вигляді темних плям або смуг на голках, які 

з часом відмирають, що послаблює дерево і може призвести до його загибелі, 

особливо у молодих насадженнях. 

Збудником є гриб Lophodermium seditiosum (у деяких випадках інші види, 

наприклад, Lophodermium pinastri), який розмножується спорами. 

 

 

 Рис.1.10. Шютте сосни (Lophodermium seditiosum)[22] 
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Для боротьби з шютте важливо прибирати опалу хвою, де зимують спори, 

та застосовувати фунгіциди при перших ознаках ураження[21]. 

Коренева губка (Heterobasidion annosum)– це небезпечне захворювання 

дерев, переважно хвойних, яке вражає кореневу систему. Воно викликає гниття 

коренів, через що дерево втрачає стійкість, слабшає, а згодом може впасти. 

Зовні хвороба проявляється пожовтінням хвої, уповільненням росту та 

відмиранням гілок, а на зрізі кореня видно характерну губчасту структуру. 

Збудниками є гриби роду[23]. 

 

Висновки до 1 розділу 

У першому розділі розглянуто основні аспекти бактеріозів та мікозів як 

ключових чинників всихання лісових насаджень. Бактеріальні захворювання, 

такі як поперечний рак дуба, пухлиноподібний бактеріоз, бактеріальний опік 

хвойних, рак ясеня та водянка дуба, вражають дерева через пошкодження 

тканин, порушуючи їхні фізіологічні процеси та водний баланс.  

Грибкові захворювання (мікози), такі як соснова губка, східчастий рак, 

смоляний рак сосни, борошниста роса, сосновий вертун, шютте сосни та 

коренева губка, також суттєво впливають на стан дерев. Їхні збудники – гриби 

родів Porodaedalea, Nectria, Cronartium, Erysiphe, Melampsora, Lophodermium та 

Armillaria– вражають різні частини рослин, від коренів до хвої, викликаючи 

гниття, деформацію чи відмирання тканин. 

Отже, бактеріози та мікози є серйозною загрозою для лісових екосистем, 

особливо в умовах підвищеної вологості й ослаблення дерев. Ефективна 

боротьба з ними вимагає своєчасної діагностики, видалення уражених частин, 

застосування фунгіцидів і бактерицидів, а також профілактичних заходів для 

підтриманняздоров’янасаджень 
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 РОЗДІЛ 2 

КОРОТКА ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИРОДНИХ ТА ЕКОНОМІЧНИХ 

УМОВ ВЕДЕННЯ ЛІСОВОГО ГОСПОДАРСТВА 

 

2.1. Місцезнаходження підприємства та його загальний опис 

Державне підприємство  «Ліси України» філії «Подільський  лісовий 

офіс» Ізяславське надлісництво розташоване у північно–західній частині 

Хмельницької області на території Шепетівського адміністративного району. 

Ізяславське лісове господарство було засноване у 1936 році та базувався на 

Білогірському лісництві та частині лісових дач Славутського лісництва.  

Рис. 2.1. Контора ДП «Ліси України» філії «Подільський лісовий офіс» 

Ізяславське надлісництво 
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На всій території Ізяславського лісового господарства, починаючи із 1991 

року, проводилися безперервні лісовпорядкування, які включали в себе 

наступні роботи: натурні таксаційні роботи на площах, що охоплені 

господарською діяльністю, на прийнятих землях, а також на лісових ділянках, 

що зазнали впливу стихійного лиха.  

 На даний час, лісовпорядкування було проведено за І розрядом, 

відповідно до вимог чинної лісовпорядної інструкції, рішеннями першої 

лісовпорядної наради, а також технічної наради за підсумками польових робіт. 

 Лісовпорядкування здійснено за віковокласовим методом, який 

передбачає формування господарських частин, господарств і секцій. Вони 

складаються з групи деревостанів, подібних за складом і продуктивністю, 

об’єднаних однаковим віком та способом лісозаготівлі. Основною обліковою 

одиницею виступає таксаційний виділ, а базовою розрахунковою – 

господарська секція. Усі розрахунки виконані на основі аналізу розподілу площ 

і запасів насаджень господарських секцій за віковими класами. 

 Під час виконання лісовпорядних робіт дотримувалися положень 

Лісового кодексу України, Закону України «Про охорону навколишнього 

природного середовища», а також інших законодавчих і нормативно–правових 

актів України та протоколу першої лісовпорядної наради. 

 На даний момент до складу філії «Подільський лісовий офіс» Ізяславське 

надлісництво входить 26 лісництв. Відповідно до лісорослинного районування, 

територія Ізяславського надлісництва належить до Західноукраїнського 

лісостепового лісогосподарського округу та знаходиться в лісорослинній зоні 

Лісостепу. Клімат району розташування лісгоспу визначається його 

місцезнаходженням у центральній частині Правобережної України, а також 

впливом Волино–Подільської височини й характеризується як помірно–

континентальний. 
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Серед кліматичних факторів, що негативно впливають на ріст і розвиток 

лісових насаджень, виділяють пізні весняні та ранні осінні заморозки, а також 

періодичні посухи. 

Північна (поліська) частина лісгоспу розташована у східній частині 

Малого Полісся, в межах Острозької низовини, у долині лівого берега річки 

Горинь. Природні умови цього регіону характеризуються рівнинним рельєфом, 

незначними коливаннями висот, поширенням піщаних відкладів, а також 

переважанням підзолистих і лучно–болотних ґрунтів. Основу геологічної 

будови становлять вапняки та крейдяні відклади, значною мірою перекриті 

антропогенними пісками і суглинками. Товщина геологічних відкладів 

варіюється від 2 до 30 м та утворена алювіальними і воднольодовиковими 

пісками. Висоти над рівнем моря тут знаходяться в межах 180–210 м. 

Південна (лісостепова) частина лісгоспу розташована на Волино–Подільському 

плато. Середні висоти території складають 230–250 м. Рельєф хвилястий, 

розчленований балками з пологими схилами. 

 

2.2. Економічні умови ведення лісового господарства 

Район, у якому розташоване надлісництво, належить до 

сільськогосподарських районів області.Основними галузями господарської 

діяльності є сільське господарство та лісове господарство.Переробкою 

деревини займаються Ізяславське надлісництво, комунальні підприємства та 

приватні підприємці. 

Лісистість адміністративного району, в якому знаходиться обʼєкт моєї 

роботи, становить 19%.Лісові масиви розташовані суцільним масивом у 

північній частині лісгоспу, тоді як у південній – окремими урочищами. 

В 2019 р. у лісах в цілому було заготовлено 81,8 тис.м3 ліквідної деревини, 

в т.ч. ділової – 48,8 тис.м3. Із загального обсягу заготовленої ліквідної і ділової 

деревини хвойні породи складають відповідно 65,1 тис.м3 (42,3 тис.м3), 
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твердолистяні породи – 11,8тис.м3 (5,6 тис.м3), м’яколистяні породи –

 2,0 тис.м3 (0,9 тис.м3). 

Заготовляються такі основні сортименти: пиловник і фанерний кряж 

(50%), балансова деревина (10%) та інші види круглих лісоматеріалів 

(40%).Реалізація деревини здійснюється через біржові торги.Всі сортименти 

мають попит, але найбільш затребуваним є пиловник. 

Район, у якому розташоване надлісництво, має добре розвинену 

транспортну інфраструктуру. Основними магістралями в зоні діяльності є 

автомобільні дороги: Рівне–Шепетівка, Славута–Ізяслав, Славута–Корець, 

під'їзд до міста Нетішин, регіональна Острог–Кременець, територіальна 

Кам’янка–Шепетівка та місцева Ізяслав–Білогір'я. Окрім автодоріг, через 

територію проходить залізнична лінія Шепетівка–Тернопіль та Козятин–

Здолбунів. 

Протяжність лісових автомобільних і лісогосподарських доріг становить 

846 км. За нормативами, загальна довжина шляхів транспорту на 1000 га площі 

складає 40 км, а рівень забезпеченості всіма дорогами відповідно до нормативів 

– 48%. 

За спеціальне використання лісових ресурсів передбачена рентна плата. 

Порядок встановлення та ставки рентної плати, що є загальнодержавним 

податком за заготівлю деревини основних лісових порід, регулюються статтею 

256 «Рентна плата за спеціальне використання лісових ресурсів» чинного 

Податкового кодексу України. 

Ліси надлісництва належать до І поясу рентної плати за заготівлю 

деревини основних лісових порід.Заготовлена деревина транспортується як 

безпосередньо споживачами, так і на нижній склад у м. Ізяслав, а також 

відправляється із залізничної станції цього міста. 

Господарська діяльність лісгоспу спрямована на комплексний розвиток 

лісового господарства з метою раціонального використання та відтворення 



21 
 

 
 

деревних ресурсів, лісовідновлення, а також збереження й посилення захисних і 

рекреаційних функцій лісів.  

Технічне та транспортне забезпечення лісгоспу потребує додаткового 

оснащення для ефективного ведення лісового господарства. Ступінь 

забезпеченості транспортними засобами становить 75%, виробничими фондами 

– 80%, тоді як житловий фонд відсутній.  

Організація лісогосподарських робіт у лісгоспі побудована наступним 

чином: рубки формування, оздоровлення лісів і рубки головного користування 

виконують спеціалізовані бригади приватних структур (60%) та бригади 

лісгоспу (40%). Створення лісових культур і догляд за ними здійснюють 

наймані робітники. 

Лісове господарство займає важливе місце в економіці району. Основні 

напрями його розвитку включають збереження, відтворення та раціональне 

використання лісових ресурсів.Сільськогосподарські угіддя, що перебувають у 

користуванні лісництва, використовуються для потреб його працівників, 

зокрема лісової охорони, пенсіонерів та робітників. Випас худоби в лісовому 

фонді здійснюється в обмеженій кількості. 

Серед побічних лісових користувань значне місце займає збір грибів та 

ягід. Підприємці здійснюють заготівлю за лісовими квитками в межах 

встановлених лімітів, а місцеві жителі – для особистих потреб.У лісах водяться 

лосі, кабани, козулі, зайці, лисиці та бобри. Полювання має виключно 

спортивний характер. 

Окрім забезпечення народного господарства деревиною та продукцією 

побічних лісових користувань, лісові насадження виконують важливу 

природоохоронну та рекреаційну функцію. 

Проєкт організації та ведення лісового господарства розроблений на 

засадах сталого розвитку лісового господарства, як це передбачено чинним 

Лісовим кодексом України (статті 2, 34, 48, 55, 56). Ведення лісового 
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господарства на засадах сталого розвитку передбачає поєднання економічних, 

екологічних та соціальних аспектів лісогосподарської діяльності з метою 

збереження, невиснажливого використання лісів та підтримування їх 

багатогранних функцій на довгострокову перспективу. 

Розроблені положення проєкту відповідають основним принципам 

сталого ведення лісового господарства: відповідність чинному законодавству 

України, та угодам, ратифікованим Україною; лісогосподарські заходи 

спрямовуються на багатоцільове використання продуктів і функцій лісу з 

метою підвищення економічної складової підприємства та отримання 

екологічних і соціальних вигод; збереження лісового біорізноманіття, 

унікальних лісових систем; розроблення системи заходів з ведення лісового 

господарства, їх вчасне оновлення і уточнення; постійне спостереження за 

станом лісів, контроль за виконанням лісогосподарських заходів; збереження 

лісів, які мають природоохоронне значення. 

Для поширення практики управління лісами та лісокористування на 

засадах сталого розвитку в ДП «Ліси України» філії «Подільський  лісовий 

офіс» Ізяславське надлісництво започатковано систему добровільної лісової 

сертифікації. В 2017 році система ведення лісового господарства надлісництва 

була сертифікована за схемою Лісової Опікунської Ради – ЛОР (Forest 

Stewardship Council – FSC). Основний аудит проведений компанією UAB 

NEPCon LT (НЕПКон, Вільнюс). Номер виданого сертифікату – NC–FM/COC–

030015. 

Проведені консультації зі спеціалістами і зацікавленими сторонами та 

складені перспективні плани моніторингових заходів дотримання вимог ЛОР. 

В ході проведення сертифікації лісів виділені найбільш поширені лісові 

екосистеми підприємства. Площа лісів, що підлягають збереженню як 

репрезентативні зразки лісових екосистем, відповідно до Критерію 6.5 

«Національного стандарту системи ведення лісового господарства України» 
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(FSC–STD–UKR–01–2019 V 1–0), який набув чинності 30.03.2020р., 

(«Підприємство має визначати та охороняти репрезентативні ділянки 

аборигенних екосистем і/або відновлювати їх до більш природного стану»), 

становить 1177 га, або 5% від загальної площі підприємства. 

Згідно індикатора 6.5.6 Стандарту FSC репрезентативні ділянки у 

поєднанні з іншими компонентами мережі територій для збереження (зони 

збереження та охоронювані території, особливо цінні для збереження території) 

повинні охоплювати не менше 10% від площі підприємства. Загальна площа 

мережі територій для збереження становить 3968 га, або 16%. Отже, норматив 

територій для збереження витриманий. На репрезентативних ділянках на 

наступний ревізійний період заходи не проєктувалися. 

Встановлення ознак особливо цінних для збереження лісів (ОЦЗЛ) 

проведено в процесі підготовки до сертифікації на основі практичного 

посібника «Особливо цінні для збереження ліси: визначення та 

господарювання» (2008) та діючого «Порядку поділу лісів на категорії та 

виділення особливо захисних лісових ділянок» (2007). 

 

2.3. Типологічна характеристика лісового фонду 

Загальна площа лісового фонду Ізяславського надлісництва філії 

«Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» становить 49 815, 7 га, вкритих 

лісовою рослинністю – 45 963 га. Основними деревними породами є сосна 

звичайна, ялина звичайна, модрина європейська, дуб звичайний, ясен 

звичайний, граб, берест, береза повисла, осика та липа дрібнолиста.  

Відповідно до розподілу площі земель лісового фонду, помітно, що філія 

використовує лісові землі ефективно: територія вкрита лісом становить 92,3 % , 

а не вкритих – 7,7 %. 

Існуючий поділ лісів на категорії (табл. 3.1) проведено згідно постанови 

КМ України від 16.04.07р. № 733 «Порядок поділу лісів на категорії та 
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виділення особливо захисних лісових ділянок», постанови КМ України від 30 

січня 2019 р. №55 «Про затвердження переліку автомобільних доріг загального 

користування державного значення». 

Таблиця 2.1 

Категорії лісів 

Категорії лісів 

Площа за даними 

лісовпорядкування 

га % 

Ліси природоохоронного, наукового, історико–

культурного призначення – разом  
9190,2 18,9 

втому числі:    

Національні природні парки (заповідна зона) 675,3 3,5 

Національні природні парки (зона регульованої 

рекреації) 
2562,4 4,5 

Національні природні парки (зона стаціонарної 

рекреації) 
5,6 – 

Національні природні парки (господарська зона) 5475,7 10,4 

Пам’ятки природи 70,7 0,1 

Заказники 400,5 0,4 

Рекреаційно–оздоровчі ліси – разом 4088,9 8,4 

втому числі:    

Лісопаркова частина лісів зелених зон  331,3 1 

Лісогосподарська частина лісів зелених зон  3333,9 6,1 

Ліси у межах населених пунктів 376,1 1,1 

Рекреаційно–оздоровчі лфси поза межами зелениз зон 47,6 0,2 

Захисні ліси – разом  2791,1 5,8 

втому числі:    

Ліси уздовж смуг відведення автомобільних доріг  355,8 0,8 

Ліси уздовж річок, навколо озер, водоймищ та інших 

водних об'єктів  
1618,2 3,6 

Ліси уздовж смуг відведення залізниць 743,5 1,3 

Інші захисні ліси 73,6 0,1 

Експлуатаційні ліси 32430 66,9 

ВСЬОГО ПО НАДЛІСНИЦТВУ 48500,2 100 

 

За наявними даними, вікова структура лісових насаджень Ізяславського 

надлісництва характеризується наступним чином: молодняки: 13%,  
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13%

47%

21%

19%

Молодняки Середньовікові нас. Пристигаючі нас. Стиглі та перестійні нас.

середньовікові насадження: 47%, пристигаючі насадження: 21%, стиглі та 

перестійні насадження: 19%. 

Ці показники свідчать про відхилення від оптимального розподілу 

вікових класів лісових насаджень. Зокрема, спостерігається недостатня частка 

молодняків (13% замість оптимальних 36,5%) та надлишок стиглих і 

перестійних насаджень (19% замість 11,4%). Це вказує на необхідність 

впровадження заходів для оптимізації вікової структури лісів, зокрема шляхом 

активізації лісовідновлювальних робіт та раціонального планування рубок. 

 

Рис. 2.2. Розподіл площі лісових насаджень за групами віку 

 

Ізяславське надлісництво характеризується такими основними 

лісоутворюючими породами: сосна звичайна – 42%, дуб звичайний – 26%, 
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береза повисла – 8%, вільха чорна – 7%, ясен звичайний, граб, ялина звичайна, 

модрина європейська, осика, липа дрібнолиста, берест – 1–2% кожна. 

 

2.4. Лісорозведення та лісовідновлення 

Основним напрямком розвитку лісогосподарської галузі, на даний 

момент, є розширене відтворення лісів. Ізяславське надлісництво активно 

займається лісорозведенням та лісовідновленням, впроваджуючи сучасні 

методи та технології для забезпечення сталого розвитку лісових ресурсів. 

Надлісництво приділяє значну увагу лісовідтворенню, проводячи посадки 

молодого лісу та вирощування садивного матеріалу. Зокрема, у 2021 році було 

створено лісових культур на площі 141,2 га, висаджено 622 тис. сіянців та 

доповнено лісових культур на площі 264 га.Також було вирощено 1 млн 145 

тис. сіянців, з яких 552 тис. мали закриту кореневу систему. 

Важливо зазначити наступні способи лісорозведення та лісовідновлення, 

що застосовуються у Ізяславському надлісництві:створення клонової насіннєвої 

плантації сосни звичайної: розпочато створення плантації сосни звичайної на 

площі понад 3 га. На цій площі планується висадити 600 саджанців, які наразі 

проходять процес щеплення. Це дозволить отримувати якісне насіння для 

вирощування високопродуктивних лісів; вирощування сіянців із закритою 

кореневою системою: одними із перших в Україні впровадили лінію з 

вирощування сіянців із закритою кореневою системою. Це забезпечує 

високоякісний посадковий матеріал для лісовідновлення та лісорозведення. У 

2018 році було вирощено 1,5 млн стандартних сіянців, з яких понад 100 тис. 

мали закриту кореневу систему; лісовідновлення та лісорозведення: Щороку 

лісництва проводять лісовідновлення на площі 250 га. У 2021 році було 

створено лісових культур на площі 141,2 га, висаджено 622 тис. сіянців та 

доповнено лісових культур на площі 264 га. Ці заходи сприяють збереженню та 

примноженню лісових ресурсів регіону. 



27 
 

 
 

Для підвищення продуктивності насаджень, виконуються різноманітні 

роботи в лісових культурах та молодняках природного походження, зокрема 

внесення добрив та догляд за молодняками. 

Надлісництво має постійні розсадники: у Голицькому лісництві – один, 

площею 0,22 га та інший площею 0,3 га, на яких вирощуються сіянці із 

закритою кореневою системою. Їхня загальна площа складає 0,4 га, а середня 

кількість сіянців, вирощених щороку, досягає 1,938 млн шт. 

Крім того, є тепличне господарство площею 0,02 га, в якому щорічно 

вирощується 463 тис. сіянців із закритою кореневою системою. 

Розсадники повністю забезпечують потребу в садивному матеріалі. Також 

є лісонасінні плантації, з яких щорічно можна отримувати насіння цінних 

деревних порід. Вирощений в лісових школах садивний матеріал 

використовується для створення нових лісових культур. 

Тож, надлісництвоактивно працює над відтворенням лісів, впроваджує 

інноваційні технології вирощування посадкового матеріалу та забезпечують 

сталий розвиток лісового господарства в Хмельницькій області. 

Щодо природного поновлення, то воно проводиться шляхом мінералізації 

ґрунту. 

На території надлісництва прокладено 10 км осушувальних каналів. 

Протягом останніх років гідромеліоративна система втрачає свої функції. 

Гідротехнічні споруди і меліоративні системи виходять з ладу, відбувається 

процес вторинного заболочення. В процесі лісовпорядкування встановлено, що 

осушувачам необхідний капітальний ремонт. 

 

2.5. Охорона та захист лісу 

Основні заходи щодо охорони та захисту лісів включають проведення 

постійного моніторингу стану лісових насаджень, боротьбу з лісовими 

шкідниками та хворобами, а також захист лісів від незаконних рубок. 
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Забезпечується постійний контроль за використанням лісових ресурсів, а також 

активно застосовуються сучасні технології для виявлення та усунення загроз 

лісовому господарству. 

Особливу увагу приділяють заходам боротьби з пожежами. На території 

надлісництва створено ефективну систему протипожежного захисту, що 

включає регулярні обстеження лісів, підготовку спеціалістів та проведення 

навчань для оперативного реагування на лісові пожежі. У разі загрози 

виникнення пожеж проводяться необхідні дії для їхнього локалізування та 

гасіння.  

Існуюча організація території надлісництва за способами виявлення 

лісових пожеж і боротьби з ними полягає у наявності 4–х спостережних веж, 2–

х лісопожежних станцій, патрульних автомобілів, протипожежного інвентарю. 

Під час пожежонебезпечного періоду ведеться чергування у лісництвах лісовою 

охороною та пожежними спостерігачами.  

Також важливою складовою є охорона біорізноманіття лісів, збереження 

рідкісних та цінних видів флори і фауни. Охорона природних екосистем є 

пріоритетом, що забезпечує сталий розвиток лісового господарства та захист 

навколишнього середовища. 

 

Висновки до 2 розділу 

Філія «Подільський  лісовий офіс» Ізяславське надлісництво розташоване 

у північно–західній частині Хмельницької області на території Шепетівського 

адміністративного району. До складу філії «Подільський лісовий офіс» 

Ізяславське надлісництво входить 26 лісництв. Відповідно до лісорослинного 

районування, територія Ізяславського надлісництва належить до 

Західноукраїнського лісостепового лісогосподарського округу та знаходиться в 

лісорослинній зоні Лісостепу. 
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Загальна площа лісового фонду Ізяславського надлісництва філії 

«Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» становить 49 815, 7 га, вкритих 

лісовою рослинністю – 45 963 га. 

Район, у якому розташоване надлісництво, має добре розвинену 

транспортну інфраструктуру. Протяжність лісових автомобільних і 

лісогосподарських доріг становить 846 км. За нормативами, загальна довжина 

шляхів транспорту на 1000 га площі складає 40 км, а рівень забезпеченості 

всіма дорогами відповідно до нормативів – 48%. Технічне та транспортне 

забезпечення лісгоспу потребує додаткового оснащення для ефективного 

ведення лісового господарства. 

Лісове господарство займає важливе місце в економіці району. Основні 

напрями його розвитку включають збереження, відтворення та раціональне 

використання лісових ресурсів.
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РОЗДІЛ 3 

ОБ’ЄКТИ, ПРОГРАМИ ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Об‘єкти та програми досліджень 

Об‘єктом дослідження були осередки спалахів шкідників і хвороб з 

метою вивчення їх видового складу та їх вплив на санітарний стан. 

Дослідження проводилось в лісових масивах «Ізяславського надлісництва» 

філії «Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» у 4 лісництвах, на 

ділянках де переважаючим деревним видом була сосна звичайна.   

Сосна звичайна займає 42,0 % площі надлісництва, зростаючи на бідних 

ґрунтах. Її деревина має високу цінність і широко використовується в 

будівництві, меблевому виробництві тощо. Крім того, соснові насадження 

відіграють важливу роль у збереженні водних ресурсів, захисті ґрунтів, 

формуванні лісосмуг та створенні рекреаційних зон. Завдяки цим властивостям 

вони стали предметом наукових досліджень. 

Програма досліджень випускної кваліфікаційної роботи містила наступні 

завдання:на основі лісівничо–таксаційного опису господарства (відповідно до 

останнього лісовпорядкування) та документації з лісопатологічного обстеження 

насаджень проведено ідентифікацію основних збудників хвороб і видів 

ентомошкідників, що вражають соснові насадження Ізяславського надлісництва 

філії «Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України»; визначено загальний 

санітарний стан насаджень, зокрема індекс санітарного стану, ступінь 

пошкодження та стан деревостану за участю сосни звичайної; проведено аналіз 

поширення та рівня розвитку патологічних процесів, спричинених основними 

збудниками мікозів у досліджуваних насадженнях; досліджено морфологічні та 

біологічні особливості головних збудників хвороб і ентомошкідників сосни 

звичайної, а також специфіку їх поширення у лісових насадженнях; визначено 

залежність розвитку та розповсюдження найпоширенішої для цього 
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господарства хвороби у насадженнях із різним складом, віком, повнотою та у 

різних типах умов місцезростання. 

 

3.2. Оцінка санітарного стану насаджень 

 

Для вивчення санітарного стану деревостанів із сосною звичайною, а 

також особливостей їхнього поширення та шкодочинного впливу в умовах 

Ізяславського надлісництва філії «Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси 

України», нами було створено 10 пробних площ. Закладення дослідних ділянок 

здійснювалося відповідно до загальноприйнятих норм лісівництва та лісової 

таксації, переважно в суборових типах лісу, деревостани яких мають різні 

склад, вік та повноту. 

Для отримання об’єктивних результатів оцінки стану насаджень 

ізпереважанням сосни звичайної було обрано чотири лісництва. У 

Славутському лісництві закладено чотири пробні площі, а в Ташківському, 

Голицькому та Партизанському – по дві. Спочатку проводилися візуальні 

обходи, під час яких оглядалися монокультурні соснові насадження, оскільки 

саме вони є найбільш уразливими до різних хвороб і шкідників.  

 Особливу увагу приділяли деревостанам, створеним кілька десятиліть 

тому в рамках лісорозведення, оскільки в таких насадженнях нерідко 

зустрічаються осередки кореневої губки. Значних вогнищ шкідників чи 

масового ураження хворобами виявлено не було. Пробні площі закладалися в 

насадженнях із помітними ознаками ослаблення. 
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Рис.3.1. Детальне обстеження на ТПП 7 

 

Кількість дерев на пробній площі визначається відповідно до санітарних 

правил лісів України, згідно з якими обсяг вибірки залежить від рівня 

пошкодженості насадження. Якщо частка пошкоджених, сухостійних, хворих 

або заселених шкідниками дерев не перевищує 10 %, рекомендується 

враховувати щонайменше 200 дерев. За рівня пошкодженості від 10 до 20 % – 

100 дерев, від 20 до 40 % – 50 дерев, а якщо цей показник перевищує 40 %, 

достатньо враховувати 20 дерев. 

Після обліку та оцінки стану дерев здійснюється розрахунок санітарного 

стану насаджень – показника, що відображає їхню якісну характеристику на 
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основі співвідношення дерев різних категорій стану. Санітарний стан 

визначається за відповідною формулою. 

Оцінка кожного дерева відповідно до його стану ( біологічної стійкості), 

проводилась за шкалою яка вказаною у правилах. Згідно з нею дерева за 

біологічною стійкістю поділяються на 6 станів: 

1. Без ознак ослаблення – дерева мають густу крону, цьогорічний приріст 

нормальний, дерева без явних зовнішніх ознак пошкодження; 

2. Ослаблені – у хвойних деревах крона середньої густоти, приріст на ½ 

менше нормальних дерев, незначні пошкодження кореневих лап і стовбура 

об’їдання хвої до 30 %, у листяних порід дерев ще борошниста роса до 75 %, 

нахил стобура на 10 %,  незначні ракові утворення та морозобійні тріщини; 

3. Дуже ослаблені – мають ажурну крону, хвоя або листя менші ніж в 

здорових деревах, приріст менший в два рази є наявні поодинокі сухі скелетні 

гілки у середній частині крони обїдання хвої або листя до 90 % і тп; 

4. Відмираючі – мають дуже ажурну крону і відсутній приріст, всихають 

більше половини скелетних гілок нахил стовбура більш ніж на 30 %, численні 

механічні пошкодження і тп; 

5. Свіжий сухостій – листя та хвоя засохла, відпрацьовані шкідниками; 

6. Старий сухостій – хвоя та листя відсутні мають грибниці дереворуйних 

грибів під залишками кори. 

 

Висновки до 3 розділу 

Для аналізу санітарного стану лісових насаджень Ізяславського 

надлісництва філії «Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» були 

проведені візуальні обстеження та польові дослідження. Роботи виконувалися 

із застосуванням маршрутно-експедиційного методу та загальноприйнятих 

лісівничих і екологічних методик, зокрема шляхом закладання тимчасових 

пробних площ. 
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Основною метою досліджень було визначення факторів, що спричиняють 

ослаблення лісових насаджень у межах надлісництва. Для оцінки загального 

стану лісових масивів обстеження проводилися у чотирьох лісництвах, де було 

закладено по 4 або 2 тимчасові пробні площі. На досліджених ділянках частка 

ослаблених, усихаючих і всихаючих дерев не перевищувала 10 %. Масового 

розмноження шкідників не зафіксован
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РОЗДІЛ 4 

ЗАГАЛЬНИЙ САНІТАРНИЙ СТАН ЛІСІВ ДП «ЛІСИ УКРАЇНИ» 

ФІЛІЇ «ПОДІЛЬСЬКИЙ ЛІСОВИЙ ОФІС» ІЗЯСЛАВСЬКОГО 

НАДЛІСНИЦТВА. АНАЛІЗ ОТРИМАНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

 

4.1. Загальний санітарний стан лісів Ізяславського надлісництва філії 

«Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» 

 

Контролювання санітарного стану лісу– це дуже важливий процес, 

оскільки, запізнє виявлення хвороб та шкідників, може призвести до збитків 

для лісового господарства, а також навколишньому середовищу. 

З метою покращення санітарного стану лісів України проводяться такі заходи: 

вибіркові та суцільні санітарні рубки, усунення захаращеності, запобігання 

появі та поширенню вогнищ шкідників і хвороб лісу, їх  ліквідація, а також 

захист заготовленої деревини від шкідливих організмів і хвороб. 

Санітарний стан насаджень – їх якісна характеристика, яка визначається 

за співвідношенням дерев різних категорій стану.  Нами використовувалась 

така шкала категорій стану дерев: 1 – здорові (без ознак ослаблення), 2 – 

ослаблені, 3 – сильно ослаблені, 4 – всихаючі, 5 – свіжий сухостій, 6 – старий 

сухостій. Нами було визначено санітарного стану насаджень здійснюється 

шляхом розподілу запасу на виділ (оціненого останнім лісовпорядкування) за 

категоріями стану дерев. Розподіл за категоріями стану здійснюється для 

деревних видів деревостану, складових три і більше одиниць складу. 

Дані про індекс санітарного стану досліджених деревостанів наведені в 

таблиці 4.1. 
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Таблиця 4.1 

Індекс санітарного стану насадження 

 

Проаналізувавши таблицю 4.1 можна побачити що насадження 

підприємства мають слабкий ступінь пошкодження. Відпад не перевищує 10 %. 

Середній індекс стану дерев по тимчасовим пробним площам наведено на 

рис. 4.2. 

 

№ТПП Всього 

дерев 

шт. 

 

 

Категорія стану дерев Індекс  

стану 

 

 

I 

 

 

II 

 

 

III 

 

 

IV 

 

 

V 

 

 

VI 

 

 

ТПП1 210 90 50 30 14 9 17 2,3 

ТПП2 200 155 18 7 6 7 7 1,56 

ТПП3 195 120 35 12 6 7 15 1,92 

ТПП4 198 88 28 31 12 6 3 1,68 

ТПП5 205 102 75 18 6 5 7 1,93 

ТПП6 230 160 30 22 5 3 10 1,65 

ТПП7 220 170 32 9 4 2 3 1,38 

ТПП8 200 110 35 26 12 9 8 1,99 

ТПП9 180 108 28 20 15 7 10 2,1 

ТПП 10 170 120 18 12 13 3 4 1,66 

 

 

Разом 

2008 1223 359 187 99 57 84 – 

100 % 60,9% 17,9% 9,3% 4,9% 2,8% 4,2% – 
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Загальний стан є ослабленим (рис. 4.2.) на ТПП 1,3,4,5,6,7,10 Це 

здебільшого монокультрні соснові насадження які були висаджені в свій час 

при лісорозведенні. На ТПП 2,8,9 значних видимих ослаблень помітно не було. 

В підсумку з 10 закладених пробних площ середній індекс становить 1,81 

ступінь пошкодження слабкий, стан ослаблений. 

Було обстежено 2008 дерев з них 1223 (60,9 %) належать до 1 категорії 

стану, здорові без ознак ослаблення, 359 (17,9 %) дерев 2 категорії ослаблені, 

187 (9,3 %) до 3 категорії сильно ослаблені , 99 (4,9 %) до ослаблених, до 5 

категорії свіжий сухостій  57 (2,8%) та до останньої категорії за станом 84 дерев 

(4,2 %). 

Середня отримана оцінка індексу з 10 площ становить 1,81. Відсутність 

значущого пошкодження та здоровий стан насаджень обумовлені тим, що для 

створення лісового господарства були обрані ділянки, на яких візуально 

виявили ознаки ослаблення, сухостоїв та інших проблем. Проте, їх важко було 

виявити спостерігаючи за сосновими ділянками протягом тривалого часу. Крім 

того, під час роботи в Ізяславському  надлісництві, я переконався, що 

«Ізяславське надлісницво»  філія «Подільський лісовий офіс» вчасно проводить 

вибіркові санітарні рубки, не допускаючи масового розмноження шкідників. 

Контролювання санітарного стану лісу– це дуже важливий процес, оскільки, 

запізнє виявлення хвороб та шкідників, може призвести до збитків для лісового 

господарства, а також навколишньому середовищу. 

З метою покращення санітарного стану лісів України проводяться такі 

заходи: вибіркові та суцільні санітарні рубки, усунення захаращеності, 

запобігання появі та поширенню вогнищ шкідників і хвороб лісу, їх  ліквідація, 

а також захист заготовленої деревини від шкідливих організмів і хвороб. 

Пухлиновидний бактеріоз (Agrobacterium tumefaciens.) Це захворювання, 

яке здатне вражати рослини, зокрема дерева та кущі. Його симптомами є 

утворення на гілках і стовбурах спочатку дрібних наростів розміром 1–3 мм, які 
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протягом року збільшуються до 5–15 мм, а згодом можуть досягати 4–5 см і 

більше. Збудником хвороби є бактерія Agrobacterium tumefaciens. 

Збудниками хвороби є бактерії, які проникають у рослину через механічні 

пошкодження або природні отвори, спричиняючи патологічний ріст тканин. Це 

може призводити до ослаблення рослини, зниження її продуктивності та навіть 

загибелі. 

Захворювання найчастіше зустрічається на 10 – 20 – річних деревах, 

проте воно виявлене і у стиглих та перестійних соснякахІснує два типи 

захворювання: перший характеризується появою поверхневих наростів у 

паренхімі кори, а другий – формуванням глибоких наростів, що вражають 

клітини вторинної меристеми, які активно розмножуються у радіальному 

напрямку. 

Подібні нарости з’являються та розвиваються протягом кількох років. В 

їхній структурі судинні пучки розташовані хаотично, а при досягненні значних 

розмірів у центрі утворюються порожнини через руйнування клітин під дією 

бактерій. Якщо бактерії залишаються в рослині протягом п’яти і більше років, 

заражені гілки поступово засихають. Захворювання проявляється у вигляді 

наростів різної величини, що мають круглу форму з нерівною поверхнею та 

уражають стовбури й гілки. Молоді пухлини світліші порівняно зі старими 

раковими утвореннями[24]. 

Омела звичайна (Viscus album), омела біла – це багаторічна вічнозелена 

рослина–геміпаразит, яка росте на стовбурах і гілках різних листяних дерев і 

чагарників, зокрема тополі, клена, берези, верби, липи, дуба, в’яза, груші, 

яблуні та глоду. Іноді вона зустрічається і на хвойних породах, таких як сосна 

та ялиця. Ця рослина має форму куща  сферичної форми , діаметр якої 

становить від 30 до 50 см. 
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Рис.4.5. Омела звичайна (Viscus album) 

 

Стебла омели мають світло–зелене або жовтувате забарвлення, їхня 

структура залишається пружною навіть у зимовий період. Листки супротивні, 

ланцетоподібної або еліптичної форми, щільні на дотик, світло–зеленого 

кольору. Омела є квітковою рослиною, її суцвіття дрібні, непомітні, жовтувато–

зелені, зібрані в пучки в місцях розгалуження стебел. Цвітіння відбувається 

навесні, а плоди, що дозрівають пізньої осені або взимку, мають вигляд дрібних 

кулястих ягід білого або жовтуватого кольору [25]. 

Розмножується омела насінням, яке поширюється завдяки птахам, 

зокрема дроздам і омелюхам. Після потрапляння на кору дерева насіння 

закріплюється за допомогою клейкої м’якоті, після чого проростає, утворюючи 

присоски (гаусторії), які проникають у тканини господаря. Це забезпечує 

рослині доступ до поживних речовин і вологи, хоча вона також здійснює 

фотосинтез самостійно.Омела може оселятися на багатьох листяних деревах, 

таких як тополя, клен, береза, верба, липа, дуб, в’яз, а також на плодових 

культурах, зокрема яблуні, груші та глоді. Хвойні дерева, такі як сосна та 

ялиця, вражаються рідше. Інтенсивне поширення омели може призводити до 

ослаблення дерев, зниження їхньої життєздатності та навіть загибелі. 

Через свої унікальні властивості омела звичайна має значення не лише в 

екосистемах, а й у фармакології та народній медицині. Її біологічно активні 
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речовини використовуються у виготовленні лікарських засобів, зокрема для 

нормалізації артеріального тиску та зміцнення імунітету [26]. 

Соснова губка (Phellinus pini) – це грибкове захворювання хвойних дерев, 

зокрема сосни, яке спричиняє поступове руйнування деревини та послаблення 

дерева. Збудником є гриб Phellinus pini, що належить до базидіоміцетів. 

Хвороба поширена переважно у старих насадженнях, де викликає внутрішнє 

гниття стовбурів, знижуючи їхню механічну міцність і придатність деревини 

для господарських потреб. 

Основним проявом хвороби є ураження серцевини стовбура, що 

призводить до утворення трухлявих порожнин. На початкових етапах 

зараження зовнішніх симптомів може не бути, однак з часом на стовбурі 

з’являються характерні плоскі або копитоподібні плодові тіла гриба. Вони 

мають темно–буре або чорне забарвлення зверху, а знизу – жовтуватий або 

рудуватий  гіменофор. 

 

Рис.4.7. Соснова губка (Phellinuspini) 

 

Збудник проникає в дерево через механічні пошкодження кори, обламані 

гілки або тріщини. Після потрапляння спор у внутрішні тканини стовбура 

грибниця поступово розростається, викликаючи білу гниль деревини. Уражена 
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деревина втрачає свою щільність, стає ламкою, а згодом перетворюється на 

труху. 

Соснова губка особливо небезпечна для лісових господарств, оскільки 

значно знижує якість деревини, спричиняє всихання та обламування стовбурів. 

Уражені дерева стають вразливими до вітровалів та інших стресових факторів. 

Інфекція може поширюватися через спори, які розносяться вітром на великі 

відстані, заражаючи сусідні дерева. 

Для боротьби з хворобою застосовують санітарні заходи, зокрема 

своєчасну вирубку та видалення заражених дерев, щоб запобігти подальшому 

поширенню грибка. Важливо також уникати механічних пошкоджень дерев під 

час лісогосподарських робіт, оскільки саме через відкриті рани гриб проникає в 

стовбур. Деякі профілактичні методи включають використання біопрепаратів та 

висадження стійких до хвороби порід дерев. 

Своєчасна діагностика та контроль розвитку соснової губки допомагають 

зберегти лісові насадження та зменшити економічні збитки, пов’язані з втратою 

якісної деревини[28]. 

Поперечний рак дуба (відкрита форма)– це бактеріальне захворювання, 

яке вражає кору та деревину дубових дерев, спричиняючи утворення глибоких 

поперечних тріщин на стовбурі та гілках. Збудник хвороби невідомий, яка 

проникає у дерево через пошкоджені ділянки кори, спричинені морозобоїнами, 

механічними травмами або діяльністю комах–шкідників. 

Основною ознакою хвороби є розвиток поперечних некротичних виразок, 

які поступово поглиблюються, руйнуючи провідну систему дерева. Це порушує 

циркуляцію поживних речовин і води, що призводить до ослаблення рослини, 

всихання гілок і втрати стійкості до зовнішніх факторів. Уражені місця часто 

набувають темного відтінку, а на корі можуть з’являтися слизові виділення, що 

свідчать про бактеріальне ураження. 
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Захворювання поширюється через інфіковані частки деревини, комах–

переносників та під впливом несприятливих умов, таких як висока вологість 

або різкі температурні перепади. Найбільшу небезпеку воно становить для 

ослаблених та старих дерев, які стають менш стійкими до вітрових навантажень 

і можуть втрачати механічну міцність. 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.4.8. Поперечний рак дуба (відкрита форма) 

 

Для боротьби з поперечним раком дуба застосовують комплексні заходи: 

видалення заражених частин дерева, обробку ран антисептичними засобами та 

підвищення загальної стійкості насаджень шляхом правильного догляду. 

Важливо запобігати механічним пошкодженням дерев та забезпечувати 

оптимальні умови для їх росту[29]. 

Смоляний рак сосни звичайної (Cronartium flaccidum)–захворювання 

викликає гриб Cronartium flaccidum (Alb. & Schwein.) G. Winter, який належить 
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до сумчастих грибів. Смоляний рак вражає сосну звичайну (Pinus sylvestris), 

спричиняючи утворення ракових виразок на стовбурах і гілках. У місцях 

інфікування кора набрякає, тріскається, з’являється велика кількість смоли, що 

є характерною ознакою захворювання. Згодом на пошкоджених ділянках 

формуються жовтуваті або бурі спороношення гриба. 

Хвороба поширюється за допомогою спор, які можуть заражати як хвойні 

дерева, так і проміжних господарів – трав'янисті рослини, наприклад, вовчок  

 

 

 

Рис.4.9. Смоляний рак сосни звичайної (Cronartium flaccidum) 

 

Уражені дерева поступово втрачають життєздатність, гілки обламуються, 

а за сильного розвитку хвороби можлива загибель рослини.Смоляний рак 

негативно впливає на ріст дерев, знижує якість деревини, призводить до 

усихання насаджень. Для запобігання поширенню хвороби застосовують 

санітарні вирубки, знищення заражених частин дерев та агротехнічні заходи, 

що сприяють зміцненню стійкості сосни до інфекції[30]. 

Трутовик дубовий несправжній – небезпечне грибкове захворювання дуба 

(Quercus), що викликає розвиток білої стовбурової гнилі. Гриб уражає 
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головним чином старі дерева, послаблюючи їхню механічну стійкість та 

сприяючи ламкості деревини. 

Основними симптомами є поява багаторічних дерев’янистих плодових тіл 

гриба на стовбурі або великих гілках. Вони мають копито– чи подушкоподібну 

форму, темно-бурий або чорний колір з тріщинами на поверхні. Внутрішня 

частина плодового тіла іржаво–бура. Гриб розвивається повільно, але з часом 

викликає глибоке ураження деревини, спричиняючи її руйнування та 

розтріскування. 

 

Рис.4.10. Трутовик дубовий несправжній (Fomes  robustus) 

 

Інфекція призводить до ослаблення та відмирання уражених дерев, 

роблячи їх вразливими до вітровалів і механічних пошкоджень. Гниль може 

поширюватися на значну частину стовбура, що знижує якість деревини і 

господарську цінність насаджень. 

Трутовик дубовий несправжній є одним із найпоширеніших збудників 

гнилі у дубових лісах, тому своєчасна діагностика та профілактичні заходи є 

ключовими для збереження здорових насаджень[31]. 
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Стереум жорстковолосистий (Stereum hirsutum)–гриб Stereum hirsutum 

(Willd.) Pers., що належить до родини Стереові (Stereaceae). 

Стереум жорстковолосистий – грибкове захворювання, що уражає різні 

листяні породи дерев, зокрема дуб (Quercus), бук (Fagus), клен (Acer) та інші. 

Збудник спричиняє розвиток білої гнилі деревини, поступово руйнуючи її 

структуру. 

Основною ознакою хвороби є поява на стовбурах і мертвих гілках 

жовтувато–оранжевих, хвилястих плодових тіл, що мають жорстку, волосисту 

поверхню. З віком вони стають бурими або сіруватими, зрощуються у великі 

колонії. Інфекція поширюється спорами, які проникають через пошкоджену 

кору або відкриті рани на дереві. 

 

Рис.4.11. Стереум жорстковолосистий (Stereum hirsutum) 

 

Хвороба призводить до поступового розкладання деревини, зниження її 

міцності та підвищує ризик розломів стовбурів і гілок. У лісах і парках заражені 

дерева втрачають декоративну та господарську цінність, а ослаблені особини 

стають вразливими до вторинних патогенів. 

Для запобігання поширенню хвороби використовують наступні методи: 

Видалення та спалювання заражених гілок і дерев для запобігання поширенню 
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грибка, захист дерев від механічних пошкоджень, що сприяють проникненню 

інфекції, обробка ран фунгіцидними препаратами або біозахисними засобами, 

підтримання здоров’я насаджень шляхом дотримання агротехнічних заходів. 

Стереум жорстковолосистий є одним із поширених збудників гнилі у 

лісових екосистемах, тому важливо своєчасно проводити моніторинг та 

профілактичні заходи для мінімізації його негативного впливу [32]. 

Хермес сосновий (Pineus pini) – це сисна комаха з родини Adelgidae, яка 

паразитує на соснових деревах (Pinus spp.), висмоктуючи сік із молодих 

пагонів, хвої та стовбурів. Ураження проявляється у вигляді білих, 

ватоподібних воскових виділень, що вкривають гілки та хвою. Пошкоджені 

дерева набувають жовтуватого забарвлення, хвоя передчасно опадає, а пагони 

деформуються або всихають. 

Життєвий цикл Pineus pini включає кілька стадій: яйця, личинки, німфи та 

дорослі особини. Личинки після вилуплення активно висмоктують сік, що 

призводить до ослаблення дерев і втрати їхньої декоративної цінності. Восени 

з’являються крилаті особини, які можуть мігрувати на інші дерева, поширюючи 

зараження. 

 

Рис. 4.12. Хермес сосновий (Pineus pini) 
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Шкідник найбільш небезпечний для молодих сосен, оскільки значно 

сповільнює їхній ріст і робить дерева вразливими до інших хвороб і 

несприятливих умов. Масове ураження може призвести до загибелі насаджень. 

Для боротьби з хермесом застосовують інсектициди в період виходу 

личинок, видаляють і знищують сильно уражені гілки, а також забезпечують 

оптимальні умови для росту дерев. Використання природних ворогів, таких як 

хижі жуки та паразитичні оси, допомагає зменшити чисельність шкідника. 

Своєчасне виявлення та вжиття заходів дозволяє зберегти здоров’я соснових 

насаджень [33]. 

Трутовик облямований (Fomitopsis pinicola (Sw.) P. Karst.) – це 

дереворуйнівний гриб із родини Fomitopsidaceae, що спричиняє буро–червону 

гниль деревини. Основними господарями гриба є хвойні дерева, такі як сосна 

(Pinusspp.), ялина (Piceaspp.) та ялиця (Abiesspp.), хоча він може також уражати 

деякі листяні породи. 

 

Рис.4.13. Трутовикоблямований (Fomitopsis pinicola) 

 

Грибпроникаєвдеревочерезмеханічніпошкодженнякориабомертвічастини, 

поступоворозкладаючисерцевинустовбура.  
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Наураженихдеревахутворюєтьсяхарактернагнильбурогокольорузкубоподі

бноюструктурою, щопризводитьдовтратиміцностідеревини. Однією з основних 

ознак хвороби є наявність багаторічних плодових тіл гриба на стовбурах і пнях. 

Вони мають копитоподібну або подушкоподібну форму, тверду дерев’яну 

консистенцію, верхню поверхню червоно–бурого кольору з білуватим 

облямуванням по краю.Спори гриба поширюються повітряним шляхом і 

можуть інфікувати нові дерева. 

Трутовик облямований завдає значної шкоди лісовому господарству, 

оскільки ослаблює дерева, спричиняє їх вітровали та знижує якість деревини. 

Для боротьби з інфекцією застосовують санітарні вирубки уражених дерев, 

усунення пошкоджених стовбурів і профілактичний захист насаджень від 

механічних ушкоджень.] 

Трутовик справжній (Fomes fomentarius (L.) Fr.) – дереворуйнівний гриб 

із родини Polyporaceae, що викликає білу гниль деревини. Він уражає листяні 

дерева, зокрема бук (Fagus), березу (Betula), дуб (Quercus) та осику (Populus), 

проникаючи через механічні пошкодження або вже ослаблені частини дерева. 

Основним симптомом хвороби є поступове руйнування серцевини стовбура, що 

призводить до втрати його міцності. Уражена деревина стає м’якою, 

волокнистою, з характерним білим або жовтуватим забарвленням. На стовбурах 

з’являються копитоподібні плодові тіла гриба з твердою сіро–коричневою 

поверхнею та багатошаровою структурою. Вони можуть досягати значних 

розмірів і залишатися на дереві протягом багатьох років, поширюючи спори 

повітряним шляхом. 
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Рис. 4.15. Трутовик справжній (Fomes fomentarius) 

 

Хвороба спричиняє значне ослаблення дерев, підвищує ризик їхнього 

обламування та вітровалу. У лісовому господарстві призводить до зниження 

якості деревини та її передчасного руйнування. Для боротьби з грибом 

застосовують санітарні вирубки уражених дерев, видалення заражених 

стовбурів, а також профілактичні заходи для запобігання механічним 

пошкодженням, що можуть стати воротами для інфекції. 

 

Висновки до 4 розділу 

Аналіз санітарного стану лісів Ізяславського надлісництва філії 

«Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» показав, що загальний стан 

насаджень можна оцінити як ослаблений, але без значних критичних 

пошкоджень. Середній індекс санітарного стану дерев становить 1,81, що 

свідчить про наявність певного рівня ослаблення насаджень, проте відсутність 

масових уражень або значних втрат деревини. 

Основними заходами підтримки здорового стану лісів залишаються 

вибіркові та суцільні санітарні рубки, усунення захаращеності та контроль за 

поширенням хвороб і шкідників. Своєчасне виявлення проблемних ділянок та 
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вжиття необхідних заходів сприяють мінімізації негативного впливу 

патогенних організмів на лісові екосистеми. 

Дослідження показало, що найбільш ослабленими є монокультурні 

соснові насадження, закладені в межах лісорозведення. Водночас частина 

пробних площ демонструє стійкість і відсутність значних ознак ослаблення. Це 

підтверджує ефективність проведених заходів із догляду за лісом та контролю 

його санітарного стану. 

Важливими факторами підтримки лісових екосистем у задовільному стані 

є своєчасний моніторинг, боротьба з хворобами, механічні та хімічні методи 

захисту, а також забезпечення природного оновлення лісів. Подальший 

розвиток лісогосподарських заходів, спрямованих на підтримку біорізноманіття 

та стійкості лісів, залишається ключовим завданням у сфері лісівництва.
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ОЗДОРОВЛЕННЯ  

ЛІСОВИХ НАСАДЖЕНЬ НАДЛІСНИЦТВА 

 

У бакалаврській кваліфікаційній випускній роботі розглянуто різні типи 

домінантних шкідників, хвороб деревних порід і дереворуйнівних грибів, що 

зустрічаються в лісових масивах Ізяславського надлісництва філії «Подільський 

лісовий офіс» ДП «Ліси України». Вони можуть істотно послаблювати як 

окремі дерева, так і цілі лісові ділянки. С 

Спостереження за шкідниками здійснює лісова охорона філії. Осередків 

масового розмноження лісових шкідників не зафіксовано. Серед хвороб 

найбільш поширеними є соснова губка, несправжній дубовий трутовик, 

трутовик облямований і смоляний рак сосни. Проведення санітарних рубок 

сприяло покращенню загального санітарного стану насаджень, а також 

зменшенню площ заражених деревостанів. 

Надлісництво має вигідне географічне розташування, адже через її 

територію проходять регіональні та міжнародні автошляхи, а також 

розгалужена залізнична мережа. 

Відповідно до розрахованого індексу санітарного стану, його значення 

становить 1,81, що відповідає категорії «ослаблений». Найчастіше насадження 

філії зазнають негативного впливу таких хвороб, як борошниста роса, 

туберкульоз ясена, поперечний рак дуба, бактеріальна водянка, а також 

дереворуйнівних грибів, зокрема кореневої губки, соснової губки та різних 

видів трутовиків. 

У 2025 році санітарний стан лісів Ізяславського надлісництва філії 

«Подільський лісовий офіс» ДП «Ліси України» оцінюється як задовільний. 

Пошкоджені та хворі дерева своєчасно відводилися під вибіркову та суцільну 

санітарну рубку, що запобігало активному поширенню осередків шкідників і 

хвороб. 
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